宜蘭縣羅東國中 105學年度第二學期七年級生物科第三次段考試卷
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                   班級     座號       姓名


    年     班  座號________ 姓名____________

1. 單選題  共40題，每題2.5分
(     )1. 茜茜利用捉放法估算瓶中的黑豆數，用不同顆數的黃豆作為標識，充分混合在黑豆中，得到數據如表所示。下列何種行為不能使此項估算更趨準確?(瓶中黑豆數實際值=170顆)
	取樣次序
	放入黃豆數
	取樣總豆數
	取樣中黃豆數
	估計總豆數

	1
	2
	30
	0
	0

	2
	2
	60
	1
	120

	3
	20
	30
	4
	120

	4
	20
	60
	8
	150

	5
	40
	30
	8
	150

	6
	40
	60
	15
	160


(A)取樣的總豆數增加  (B)將豆子均勻混合 

(C)瓶中的黑豆數增加  (D)重複取樣的次數增加

(     )2. 阿花參加繪畫比賽時對著空白的圖畫紙發呆，於是老師就問:怎麼不畫呢?達達說:我畫完啦，因為牛吃草、獅子吃牛，獅子吃完牛之後就回家睡覺。請問，如果阿花真的要畫的話，下列何者比較合理?
(A)50隻獅子、500隻牛、1株草


(B)1隻獅子、10隻牛、1000株草

(C)99獅子、9隻牛、999株草


(D)3隻獅子、1隻牛、800株草

(     )3. 請問下列哪組生物間關係與螞蟻-蚜蟲相同?
(A)鯊魚-鮣魚


(B)寄生蜂-蝴蝶
(C)菟絲子-綠色植物

(D)小丑魚-海葵

(     )4. 關於「氮的循環途徑」何者正確?
(A) 氮構成是生物體中的脂質的主要成分
(B) 生物體中大部分的氮直接來自於大氣中氮氣

(C) 植物根部可以自行將氮氣吸收利用

(D) 動物排泄物由微生物分解成氮氣回到大氣中

(     )5. [image: image2.emf]右圖表示自然界碳循環簡圖，甲、乙、丙代表甚麼? 
(A) 甲為消費者、乙為分解者、丙為生產者

(B) 甲為生產者、乙為分解者、丙為消費者
(C) 甲為分解者、乙為生產者、丙為消費者

(D) 甲為生產者、乙為消費者、丙為分解者

(     )6. 在食物鏈「草→牛→鬣狗→細菌」中，發現土壤被重金屬所汙染，試問經由測試，此食物鏈中的生物體內重金屬含量和者最高?
(A)細菌

(B)草

(C)鬣狗

(D)牛
(     )7. 旺旺到台江國家公園觀察濕地生物，並記錄到有小白鷺、黑面琵鷺、清白招潮蟹、海茄苳、彈塗魚，則他一共看到幾個群集?

(A)5個

(B)4個

(C)1個

(D)無法確定
(     )8. 下列哪一個圖較可以表示某地區長時間內「羚羊→獅子」的情形?


[image: image1]
(     )9. 有關生物資源的敘述，下列何者正確?

(A) 野生動、植物，因繁殖力強，故可取之不盡

(B) 民眾常使用犀牛角、虎骨、魚翅等作為藥材與食材的行為，會使這些生物瀕臨絕種

(C) 為了促進經濟活動，我們可以大量向國外購買象牙、動物毛皮

(D) 海洋資源是無限的，人類應高度發展漁業技術，捕獵大量魚類，解決人類糧食不足的問題。
(     )10. [image: image3.emf]右圖食物網中，若兔滅亡後，何者會隨著大量減少? 
(A)苜蓿
   (B)橡樹
  (C)松鼠   (D)玉米

(     )11. 有關自然界中物質與能量的觀念，下列敘述何者錯誤?
(A) 能量可在生物與非生物間循環


(B)細菌在物質循環上可扮演分解者的角色
(C)物質在地球上循環不滅





(D)食物鏈中，越往上層能量損耗越多

(     )12. 有關河口生態系的敘述，下列何者正確?
(A)生產者先被消費者食用才被分解者分解

(B)土壤鹽度低，含氧量高

(C)大量的營養物質在此累積



 

(D)水質鹽度穩定，變化不大

(     )13. 下列何者不屬於生物防治?
(A) 在菜園裡多放幾隻螳螂來掠食蛾類

(B) 在居家環境養殖蓋斑鬥魚，可減少病媒蚊孳生
(C) 將鴨子養在稻田中，鴨子可除去雜草和害蟲

(D) 農夫使用農藥來殺死甜菜夜蛾

(     )14. 下列生物間所產生的互動關係，何者正確?
	選項
	關係
	舉例

	(A)
	競爭
	翠鳥與被捕捉的青蛙

	(B)
	互利共生
	螞蟻與蚜蟲

	(C)
	掠食
	白頭翁與綠繡眼

	(D)
	寄生
	鳥巢蕨附生高大植物


(     )15. 下列何者與捕蠅草在生態系所扮演角色不同?
(A)毛氈苔 (B)豬籠草 (C)藍綠菌
(D)草菇

(     )16. 海洋生態系中的遠洋區可分為上、下兩層水域，下列敘述何者錯誤?
(A) 浮游性的細菌是上層的主要生產者

(B) 鯨豚多生活在上層水域，為次級或高級消費者

(C) 遠洋區下層水域為陽光不易到達的黑暗區

(D) 下層的消費者以上層水域沉降下來的生物屍體為食
(     )17. 優養化發生後，將會發生下列何種現象?
(A)魚、蝦大量繁殖
(B)藻類大幅減少

(C)水中溶氧量大減
(D)水底下的植物可行光合作用

(     )18. [image: image4.emf]右圖表是某地區的食物網，試問途中何者可使氮元素重回環境，供生物體再利用? 
(A)甲
(B)乙

(C)丙
(D)丁
[image: image5.png]


(     )19.右圖是旺旺花了30年時間調查居家附近蜘蛛數量所得結果，則下列何者代表圖中 eq \o\ac(○,3)的調查結果?

(A)
出生+遷入>死亡+遷出

(B)
出生+遷出=死亡+遷入

(C)
出生+遷入<死亡+遷出

(D)
出生+遷入=死亡+遷出
	下列各生態系，試以代號回答20~22:

(A)沙漠生態系    (B)草原生態系   (C)森林生態系   (D)河口生態系   (E)溪流生態系


(     )20. 哪一個生態系依照氣候可細分為常綠針葉林、落葉闊葉林、常綠闊葉林?
(     )21. 移動較慢的小型動物以穴居生活，以減少被捕食機會是生活在哪一個生態系?
(     )22. 某些植物特化成可儲存水分的莖和針狀葉是哪一個生態系的特徵?
	請大家仔細閱讀，幫助凱凱完成旅行日記:

 eq \o\ac(○,23)~ eq \o\ac(○,25)請依下列代號填入:

(A)陽明山  (B)玉山 (C)雪霸  

(D)棘皮動物 (E)扁形動物 (AB)環節動物  (AC)節肢動物 (AD)頭部、胸部、腹部，3節  (BC)頭胸部、腹部，2節  

    首先第一站凱凱搭乘公車至  eq \o\ac(○,23) 國家公園，位於大屯火山群中。在登山的路上，凱凱遇見吐絲結網於樹叢上，動物界中  eq \o\ac(○,24) 門的人面蜘蛛，旁邊的解說告示讓凱凱了解到人面蜘蛛身體分節方式為  eq \o\ac(○,25) 與其因身體長有類似人臉的圖案而得名。

	 eq \o\ac(○,26)~ eq \o\ac(○,29)請依下列代號填入:

(A)東沙環礁 (B)阿里山 (C)雪霸 

(D)軟骨魚 (E)爬蟲 (AB)硬骨魚 
(AC)鰓裂 (AD)鰓蓋  (BC)鱗片 (BD) 鰾

    與人面蜘蛛與豐富的火山地形打過招呼後，凱凱繼續前往第二站  eq \o\ac(○,26)  國家公園 ，此國家公園內最著名的為七家灣溪台灣國寶魚櫻花鉤吻鮭(台灣鱒)的棲息地，台灣特有陸封型櫻花鉤吻鮭屬於  eq \o\ac(○,27) 綱，呼吸器官為  eq \o\ac(○,28) ，體內有  eq \o\ac(○,29) 幫助櫻花鉤吻鮭調節在水中的沉浮是凱凱學習到的寶貴資訊。

	 eq \o\ac(○,30)~ eq \o\ac(○,32)請依下列代號填入:

(A) 玉山  (B)墾丁  (C)台江
(D)刺絲胞動物  (E)軟體動物 (AB)棘皮動物 
(AC)生產者 (AD)分解者分解後的有機碎屑   
    告別了國寶魚，凱凱來到位於台南的  eq \o\ac(○,30) 國家公園 ，品嘗完該國家公園內七股潟湖中依賴人工養殖，其身體柔軟、有殼保護，屬於  eq \o\ac(○,31) 門的鮮蚵後，凱凱立刻來到河海交界的四草綠色隧道參觀，了解到此地鹽度變化大，生物種類少數量多，初級消費者以  eq \o\ac(○,32) 為食是紅樹林生態系的特色。

	 eq \o\ac(○,33)~ eq \o\ac(○,35)請依下列代號填入:
(A) 阿里山 (B)玉山  (C)墾丁 

(D)剛毛  (E)管足  (AB)軟體動物 (AC)刺絲胞動物 (AD)棘皮動物 
旅行的最後一站，凱凱來到國境之南  eq \o\ac(○,33) 國家公園，此國家公園富含珊瑚礁生態系，在礁岩的地形上亦可見無脊索動物中全為海洋生物的  eq \o\ac(○,34) 門，像是海星、海膽等嬌客，且仔細觀察下可見他們以  eq \o\ac(○,35) 為其運動構造。

	 eq \o\ac(○,36)~ eq \o\ac(○,37)請依下列代號填入:

(A)遺傳 (B)物種 (C)生態系 (D)京都議定書 (E)拉姆薩國際濕地 (AB)華盛頓 
    完成這趟旅行的凱凱，認識了人面蜘蛛、櫻花鉤吻鮭、海星、海膽等許多種生物，體認到現今地球維持  eq \o\ac(○,36) 多樣性的重要性，並且對於野生動植物貿易管理的   eq \o\ac(○,37) 公約有些許的認識，懷抱著豐富的知識結束了這一趟知性之旅。


(

)38.以下何者為台灣為落實生態保育所劃設「最嚴

           格」的保護區?
(A) 自然保護區

(B) 野生動物保護區

(C) 自然保留區

(D) 國家公園

(

)39.關於全球環境問題，下列敘述何者正確?
(A) 大氣中臭氧層的濃度逐年減少，導致溫室現象加劇

(B) 由於大氣中二氧化硫逐年增加，導致全球溫度上升

(C) 酸雨落入湖泊，會造成湖泊「優養化」

(D) 由於人類大量砍伐赤道雨林，導致全球二氧化碳循環漸減

(

)40.關於人造林與天然林的敘述，何者正確?
(A) 人造林中生物多樣性豐富

(B) 天然雜種林發生病蟲害時，較容易蔓延

(C) 天然雜種林生物種類較多，食物網較複雜

(D) 人造林較天然雜種林容易管理，故林木較不易大量枯死
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